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ARCHI-TE’ INCONTRI TRASVERSALI  
BIBLIOTECA DI SCIENZE TECNOLOGICHE – ARCHITETTURA

Università di Firenze – Sistema Bibliotecario di Ateneneo
Ciclo di incontri culturali che ruotano attorno al concetto allargato di architettura, libro e biblioteca all'insegna della convivialità.
ANDREA DAMI
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PISTOIA 80
Foto in bianco e nero che sono una testimonianza, una finestra aperta sul passato che ci permette di “leggere” la città, anche se solo attraverso momenti di vita sociale fermati dall’occhio nella scenografia che caratterizza la città di Pistoia, fatta di strade, di mura, di monumenti, ma anche di persone che fanno la spesa al mercato, partecipano a feste, o lavorano… insomma immagini aperte soprattutto a riflessioni antropologiche.

Non è una visione nostalgica “di un tempo che fu”, dettata dal ricordo della giovane età, che come un paravento nasconde le vicissitudini quotidiane, o permette di vedere solo quello che si vuol vedere…

La città scorre in silenzio nelle fotografie che ci danno lo spiazzamento di un anacronismo, utile a distanziarsi dal presente e guardare con il distacco necessario la contemporaneità. «Un’operazione non facile – ricorda Alberto Vivarelli – ma le foto di Dami non hanno necessità di essere spiegate perché hanno un’anima, le guardi e ti trovi proiettato in quegli anni, in quegli eventi».

Sensazioni forti, emozioni che Andrea fotografo ci trasmette con leggerezza.
Andrea Dami
artista pistoiese, conosciuto per le sue sculture sonore, è membro dell’AIRF Toscana, ha collaborato con quotidiani e continua a collaborare con testate di giornali digitali (on-line).

Ha realizzato libri come: Giardino della memoria, Morgana Edizioni, Firenze (2001), I quattro cantoni – C’era una volta un giovane etrusco, Morgana Edizioni, Firenze (2003), 
Radici, Settegiorni Editore, Pistoia (2008), Il Monastero della Visitazione (fotografie), Settegiorni Editore, Pistoia (2013), Oltre il sole, Effigi, Arcidosso (2016).

Come scultore ha partecipato e partecipa a mostre personali e collettive (ultime): Arte nella natura – A tempo di gioco nell’Orto di Giovannino con tre “Alberi parlanti” (Pian di Novello, Cutigliano - Pistoia) e Il percorso dell’amicizia – arte nella natura con “Quadrifoglio” (Abetone).

Inoltre ha organizzato eventi come: RootsRadiciRacines / Pistoia, i colori dell’esilio, oggi / Tre colori, tre artisti / Angoli d’arte e realizzato video: Panta Rei / Il mio padule / Riflessi liquidi.
Inaugurazione giovedì 28 settembre  2017 – ore 17,00.
dal 28 settembre al 13 ottobre  - apertura dal lunedì al venerdi ore 9,00 – 18,30
Palazzo San Clemente, via Micheli, 2 - Firenze
Informazioni: Biblioteca di Scienze Tecnologiche – Architettura tel. 055.2756400 – 2756401 – Via Micheli 2 –Firenze
luca.desilva@unifi.it   /   eventibibarc@unifi.it
