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ARCHI-TE': incontri trasversali è un ciclo di incontri culturali che ruotano attorno al concetto allargato di architettura, libro e biblioteca all'insegna della convivialità. “Trasversali” perché non riguardano la progettazione di un edificio o l'organizzazione specifica dell'urbanistica di un territorio, ma affrontano l'architettura nel suo aspetto immaginario e seducente, più legato ai sensi dell'individuo e alla sua creatività.
Nell’ambito dell’iniziativa della Regione Toscana In Biblioteca… Perché c’è il futuro della tua storia
 “Le piazze del sapere”             Mercoledì 12 ottobre 2011 – ore 16,30

Incontro con Antonella Agnoli
La diffusione di Google non ha reso meno necessarie le biblioteche di pubblica lettura, che restano un’indispensabile infrastruttura democratica e un luogo di incontro, socializzazione e acculturazione dei cittadini. In città sempre più “privatizzate”, dove scompaiono gli spazi pubblici che permettano il confronto tra i cittadini, è essenziale riscoprire la funzione della biblioteca, trasformandola in piazza coperta e luogo centrale della vita politica e culturale della polis.

Antonella Agnoli ha progettato per il Comune di Pesaro la nuova biblioteca della città, di cui è stata direttore scientifico fino al 2008. Negli ultimi dieci anni ha lasciato la sua impronta sulle biblioteche in molte città italiane.

In Italia, sta lavorando con lo studio Re di Pisa per il progetto della Biblioteca provinciale di Pisa, con il Comune di Mortara (PV), con il Comune di Cinisello Balsamo per il nuovo polo culturale della città e con la provincia di Sondrio per il rilancio del sistema bibliotecario della zona. Ha collaborato con il Comune di Gubbio per progetto di gestione della nuova  biblioteca Sperelliana,  coordinato un gruppo di lavoro dei bibliotecari del Centro Multilingue di Bolzano, è stata consulente del Comune di Firenze per la nuova biblioteca civica delle Oblate e con il Comune di Piombino per il progetto della nuova biblioteca.

Ha lavorato con il Comuni di Maiolatis Spontini (Ancona), Lodi, San Lazzaro di Savena (Bologna), Casalpusterlengo (Lodi), Fano (Pesaro), Opera (Milano) per la progettazione biblioteconomica delle nuovi sedi e con lo studio di architettura Camerino di Venezia per la ristrutturazione della Biblioteca Civica di Verona, con la Fondazione Unipolis per il progetto della Bibliocasa all’Aquila.

A diverso titolo ha lavorato sempre per progetti legati a ristrutturazioni o nuova edilizia bibliotecaria con i Comuni di : Botticino, Carpi, Sondrio, Sesto Fiorentino, Scandicci, e con le Province di Pisa, Torino.  

Ha partecipato allo studio preliminare della  BEIC, la futura Biblioteca Europea di Informazione e Cultura di Milano, oltre ad aver partecipato a suo tempo al progetto di Sala Borsa a Bologna.  A questa attività sul campo, Antonella Agnoli ha affiancato un’intensa attività saggistica e pubblicistica culminata in Le piazze del sapere. Biblioteche e libertà (Laterza 2009), il volume che presenterà in questa occasione. Le piazze del sapere è giunto alla quinta edizione, tradotto in giapponese e di prossima pubblicazione anche in spagnolo. in corso di pubblicazione per l'editrice Bibliografica il libro Caro sindaco...parliamo di biblioteche (tit. provvisorio)

 
Informazioni: Biblioteca di Scienze Tecnologiche – Architettura tel. 055.2756400 – 2756401 – Via Micheli 2 - Firenze
e- mail: eventibibarc@unifi.it      luca.desilva@unifi.it
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