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 BIBLIOTECA DI SCIENZE TECNOLOGICHE – ARCHITETTURA
     Università di Firenze – Facoltà di Architettura – Sistema Bibliotecario di Ateneo

ARCHI-TE': incontri trasversali è un ciclo di incontri culturali che ruotano attorno al concetto allargato di architettura, libro e biblioteca all'insegna della convivialità. “Trasversali” perché non riguardano la progettazione di un edificio o l'organizzazione specifica dell'urbanistica di un territorio, ma affrontano l'architettura nel suo aspetto immaginario e seducente, più legato ai sensi dell'individuo e alla sua creatività.

Giovedì 19 maggio 2011, ore 17,00
Palazzo San Clemente – via Micheli, 2 - Firenze
CITTA’ PROMESSE

Le visioni utopiche di non architetti

Presentazione e video di Dino Castrovilli
Un intervento con più “strumenti” – testo, musica, immagini – nel dibattito, sempre più vivo, necessario e spesso drammatico, sulle scelte urbanistiche di ieri e di oggi, considerate sotto l’aspetto politico, tecnico, estetico, funzionale e della qualità della vita. Prendendo come riferimento alcune delle più belle suggestioni architettoniche e urbanistiche lasciateci da grandissimi scrittori, filosofi, quando non anche uomini politici - Calvino, Borges, Campanella, More, Campana - e mettendole a confronto con ecomostri e città del futuro sparse per il nostro pianeta.

Dino Castrovilli, giornalista, esperto di musica, ha realizzato percorsi sonori per eventi artistici e multivisioni. Ha progettato e prodotto i cd I tuoi versi sono meravigliosi – Omaggio a Dino Campana (Fonit Cetra, 1994) e Se il cielo fosse carta  - Lettere dei condannati a morte della Resistenza (Fonit Cetra, 1995).

Con lo psichiatra e musicoterapeuta Fabrizio De Lucia ha pubblicato L’ascolto terapeutico (Xenia, 1997) e Il nuovo manuale di musicoterapia (Xenia, 2004).

La mostra rimarrà aperta fino a mercoledì  1 giugno 2011    dal lunedì al venerdi ore 9,00 – 18,30

Informazioni: Biblioteca di Scienze Tecnologiche – Architettura

                       tel. 055.2756400 – 2756401    e- mail: bibarc@unifi.it     

                                                                       luca.desilva@unifi.it 
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