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 BIBLIOTECA DI SCIENZE TECNOLOGICHE – ARCHITETTURA
Università di Firenze – Facoltà di Architettura – Sistema Bibliotecario di Ateneo

ARCHI-TE' incontri trasversali è un ciclo di incontri culturali che ruotano attorno al concetto allargato di architettura, libro e biblioteca all'insegna della convivialità.

Inaugurazione 
15 novembre 2011 – ore 17,00  Palazzo San Clemente via Micheli, 2 – Firenze

CIPRO ITALIA A/R – ARCHITETTURA
Mostra promossa dall’Associazione dei ciprioti in Italia NIMA, a cura dell’arch. Emma Tagliacollo.

Questa sezione della mostra Cipro Italia A/R – Architettura, ha il proposito di investigare i rapporti culturali interposti nel tempo tra l’Italia e Cipro, sia attraverso l’indagine sulla ricerca operativa di alcuni architetti, maestri dell’architettura moderna cipriota, che hanno influenzato il disegno della forma della città, sia tramite la presentazione di progetti attuali in opera. L’indagine si è così mossa tra Cipro e l’Italia, con le testimonianze degli architetti ciprioti che hanno studiato nelle facoltà italiane – tra le quali Milano, Firenze e Roma -, contribuendo talvolta, in patria, a una moderna interpretazione dell’architettura tradizionale. Scoprire Cipro significa entrare nel cuore del mediterraneo, ma non solo. A Cipro scorre costantemente l’immagine di un fiume sotterraneo con un carattere di internazionalità. Tale corrente ha origine dal fatto che molti ciprioti si sono formati al di fuori della patria. E’ questo un valore aggiunto alla creatività di una terra che, nella società contemporanea, porta un suo modo di pensare e progettare moderno.
La mostra organizzata nel 2009 dall’Ambasciata d’Italia a Nicosia si è avvalsa del contributo, tra gli altri, del Ministero della Pubblica Istruzione e della Cultura di Cipro.
Emma Tagliacollo, dottore di ricerca in Composizione architettonica, si è laureata presso la Facoltà di Architettura di Venezia. E’ docente a contratto presso la Facoltà di Architettura della Sapienza Università di Roma e collabora con riviste internazionali di architettura. Tra le sue recenti pubblicazioni: La progettazione dell’Eur. Formazione e trasformazione urbana dalle origini a oggi (Officina 2011), Giulia Genta. La mia vita di architetto (Prospettive 2008) e la cura del numero monografico della rivista Parametro intitolato Letteratura architettura italiana 1945-1999 (2007).
La mostra rimarrà aperta fino a giovedì 15 dicembre 2011

dal lunedì al venerdì ore 9,00 – 18, 30

 
Informazioni: Biblioteca di Scienze Tecnologiche – Architettura tel. 055.2756400 – 2756401 – Via Micheli 2 - Firenze
e- mail: eventibibarc@unifi.it      luca.desilva@unifi.it 
 
           
                                       
                                      
