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ARCHI-TE’

INCONTRI TRASVERSALI

Palazzo S.Clemente via Micheli 2 Firenze

28 aprile 2010 ore 16,00

Cohousing: l’esperienza di Calambrone
Relatori: Dina Pasqualetti, Lucia Evangelisti, Associazione di Promozione Sociale Cohousing in Toscana.
L’Associazione di Promozione Sociale Cohousing in Toscana è costituita da un gruppo di persone che desidera vivere la dimensione dell’abitare dando un rinnovato valore alla condivisione e alla mutua collaborazione. L’Associazione, quindi, intende promuovere “nuove” forme di “antico” vicinato solidale  e organizzare laboratori di gestione partecipata delle risorse e dei servizi di comunicazione non-violenta e in generale dei progetti pilota nell’ambito della sostenibilità ambientale e sociale.
Relatore: Olimpia Niglio, architetto.
La storia del Calambrone trova le sue origini all’inizio degli anni trenta del XX secolo, quando nel 1932 nasce l’Ente Autonomo Tirrenia per lo sviluppo del litorale tra Pisa e Livorno, voluto per l’appunto dai due gerarchi Ciano per Livorno e Buffarini per Pisa. Dopo anni di totale abbandono del litorale Calambrone, solo alla fine degli anni ’90 l’amministrazione comunale di Pisa ha rivolto un’attenzione particolare su questa area in parte sottoposta a vincolo dell’Ente Parco Migliarino, San Rossore Massacciuccoli per la presenza di un’interessante macchia mediterranea e delle dune sabbiose.
L’intervento seminariale sarà un breve viaggio nella storia di questo importante insediamento, all’interno del quale saranno ripercorse le principali tappe che hanno reso possibile la sua realizzazione e l’odierno recupero.

Architetto, è ricercatore di Restauro presso la  Facoltà di Ingegneria, Università degli studi eCampus (Novedrate- Como).  Ha fondato il progetto editoriale EdA, Esempi di Architettura, riunendo giovani competenze scientifiche interdisciplinari impegnate nella ricerca sia nell’ambito dell’architettura che dell’ingegneria. E’ autore di pubblicazioni nel settore della Storia e del Restauro dell’architettura. Tra le monografie più recenti, Dall’ingegneria empirica verso l’ingegneria della scienza. La perizia di tre matematici del 1742 per la Cupola di San Pietro (Padova 2007); Il convento di San Matteo in Pisa. Storia e Restauri (Pisa 2008); La restauracion en la arquitetura metodos y tecnicas de analisis, (Universidad de Ibagué, Colombia, 2009); O. Niglio, K. Kuwakino, Giappone. Tutela e conservazione di antiche tradizioni (Plus, Pisa 2010).
Per questo incontro sul Cohousing  La Via del Tè ha pensato di offrire il tè verde alla menta, il tè dell’ospitalità.
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